

ஒரே நபருக்கு 5 உத்தியோகம்!

நாட்டில் வேலையில்லாத திண்டாட்டம் பெருகியிருக்கிறது. வீட்டுக்கு விடுபடித்து விட்டு இளைஞர்கள் வேலையில்லா உள்பு வெந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆனால் அரசாங்கம் என்ன செய்யிறது தெரியுமா? தனக்கு உபந்தம் பிடிப்போருக்கு ஒன்றுக்கு ஐந்து வேலைகளைக் கொடுக்கிறது. இதோ பாருங்கள்— இராசசுந்தரம் என்பவர் தன்னை சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்காரன் என்று கூறிக்கொள்பவர். அவர் பின்வரும் ஐந்து உத்தியோகங்களை தனது கையில் வைத்திருக்கிறார்.

- (1) சுழிபுரம் வீக்டோரியாக் கல்லூரி அதிபர்.
- (2) மூளாய் கூட்டுறவு வைத்தியசாலை தலைவர்.

(3) சங்காலை பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத் தலைவர்.

(4) இலங்கை மக்கள் வங்கி டைரக்டர்.

(5) இ. போ. ச. பிரதம ஆலோசகர்.

ஒருநேரச்சோற்றுக்கு வழியில்லாமல் படித்துவிட்டு வேலையில்லா கொட்டாவி விடுகிறான் இளைஞன்; ஆனால் நீலச்சட்டை போட்டவருக்கு ஒன்றுக்கு ஐந்து உத்தியோகங்கள்!

இதற்கும் பெயர்தான் சோசலிசம்—சமதர்மம் முட்டாள் ஜனங்களை! நம் புங்கள்!

4-4-76-ல் வவுனியாவில் தானைத் தலைவனின் பிறந்த நாள் விழா!

வளம் கொழிக்கும் மண்ணும், அந்நிலனுக்கு அஞ்சாது போரிட்ட பண்டார வன்னிய வீரனின் குருதி கொட்டிய மண்ணும் தமிழ் சமுத்திரன் எல்லைப்பிரதேசமு

மாகிய வவுனியாவில் எதிர்வரும் 4-4-76 ஞாயிற்றுக்கிழமை தந்தை செல்வாவின் 79வது பிறந்த நாள் பெருவிழா சீரோடும் சிறப்போடும் எழுச்சியோடும் நடைபெறவிருக்கிறது.

இவ்விழா வை யொட்டி, வவுனியாவில் முன்னெப்போதும் காணாத அளவு ஆர்வமும் ஒற்றுமையும், எழுச்சியும் ஏற்பட்டுள்ளது. தமக்குள் இருக்கும் சிறு சிறு மன வேறுபாடுகளையெல்லாம் மறந்து தமிழர் கூட்டணி ஆதரவாளர்கள் அனைவரும் தந்தையின் இந்தப் பிறந்த நாள் விழாவை கோலாகலமாக கொண்டா

—4-ம் பக்கம் பார்க்க



சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

★ விலைசதம் 35. வ.ஆ. 2007. பங்குனி 18, ந. அவ்வல் 29, (31-3-76) புதன் புத்தகம் 29, இதழ் 47

'இறுதி மூச்சுள்ளவரை இன விடுதலைக்குப்போராடுவேன்!'

தமிழர் தந்தை தரும் பிறந்த நாட் செய்தி!

“தமிழ் தேசிய இனத்தின் விடுதலைக்கு இறுதி மூச்சுள்ளவரை போராடுவேன்! தமிழ் சமுதாய மக்களுக்கு கடந்த இருபத்தைந்தாண்டுகளாக இழைக்கப்பட்டுவரும் அநீதிகளையும், தமிழ் மக்கள் எவ்வாறு படிப்படியாக

நாடு நகரெங்கும் இன்று தமிழர் தேசியத் திருவிழா!

அடையாக்கப்பட்டார்கள் என்பதையும், எடுத்துக்கூறும் சாட்சியாகவே கடவுள் என்னை வைத்திருக்கிறார்! பலனைப்பற்றி யோசியாமல் நம் கடமையைச் செய்வோம்! இதுவே நான் தரும் பிறந்தநாட் செய்தியாகும்!”

சமுதேசியத் தலைவர் திரு. சா. ஜே. வே. செல்வநாயகம் அவர்களது 79வது பிறந்த நாள் (31-3-76) இன்று ஆகும். இதை யொட்டி தமிழ் சமுதாயத்திலும், மற்றும் தமிழ் கூறும் நல்லூரை செங்கும் தமிழ்த் தேசிய விழாவாக கொண்டாடப்படுகிறது.



மேற்கண்டவாறு தமிழர் கூட்டணித் தலைவர் முதலிஞர் செல்வா அவர்கள் சுதந்திரனுக்களித்த பேட்டியொன்றில் குறிப்பிட்டார்கள்.

தந்தை அவர்களின் 79வது பிறந்த நாளை யொட்டி அவரிடம் சுதந்திரன் நிருபர் சிறப்புச் செய்தி தரும்படி கேட்டபோதே மேற்கண்டவாறு அவர் குறிப்பிட்டார்!

தமிழ் தேசிய விழா

தமிழர் கூட்டணித் தலைவரும் முதலிஞருமான தமிழ்

சைவக் கோவில்களிலும் கிறிஸ்தவ தேவாலயங்களிலும் தந்தை செல்வா அவர்களின் பெயரால் விசேட பூசைகள், கூட்டுப் பிரார்த்தனைகள், செபங்கள், வழிபாடுகள் நடைபெறுகின்றன.

அன்னதானம்

மட்டக்களப்பில், அமிர்த கழி மாமங்கேஸ்வரர் கோவில், ஆனைப்பந்தி பிள்ளையார் கோவில், மன்றர் கந்தசாமி கோவில்,

—4-ம் பக்கம் பார்க்க

கூட்டுபெத்தையில் சிங்கள மாணவர் கலாட்டா!

பொலிசார் அழைக்கப்பட்டனர்! 18 பேர் கைதாகி விடுதலை!

வெளிநாட்டு உதவிகளைத் தரும் தமிழ்த் தலைநீர்த் ஏனைய பாகங்களில்—மூலவள வசதி இல்லாத உடத்தும்—கொட்டிக்குவிக்கப்படுவது இலங்கையில் அரசியற் சக்திமங்களின் லொன்றென்பது எல்லோரும் அறிந்ததொன்று. அந்த வகையிலே ஜெர்மனியின் உதவியாலே கூட்டுப்பெத்தையில் இலங்கைப்போக்கு வரத்துச்சபைக்கான ஒரு பயிற்சி நிறுவனம் அங்கமையில் நிறுவப்பட்டது. கடந்த சில ஆண்டுகளாக இலங்கை முழுவதற்குமே ஒரு பரீட்சை (விபச்சாரி தாவி அணி வகுபோல) நடாத்தப்பட்டு மாணவர்கள் தெரிவுசெய்யப்பட்டுவார். ஆண்டுதோறும் தெரிவு செய்யப்படும் மொத்தத்தொகையிலே தமிழரின் எண்ணிக்கை அறுபத்தைந்துக்கு இரண்டு, நூறுக்கு மூன்று, இறுக்கு ஐந்து என்ற வகையிலேயே அமைந்திருந்தன. ஆனால் இம்முறை

தெரிவு செய்யப்பட்ட நூற்று வரில், முப்பத்தியாறு பேர் தமிழர் என்ற செய்தி மார்ச் 19ம் திகதியன்று நிறுவனத்திற்கு விலும் ஏனையோரின் செவிகளுக்கு எட்டியது.

இலங்கைக்குள் கூற்றுப்படி “இனவாதமென்றால் என்ன வென்றே அறியாத” மாணவர்கள் உடனேயே அங்கு கூடி அந்நிறுவனத்தின் சிற்றண்டிச்சாலை, பிரதான எந்திரவியற்பொறியியலாளரின் அறை என்பவற்றைச் சேதப்படுத்தி ய தா. சுவம்சுவர்களிலே துவேஷத்தைக் கக்கும் வசனங்களை எழுதியதாலும் தமிழரான பிரதான எந்திரவியற்பொறியியலாளரையும் (இக்கைக் வேண்டாம்—ஜெர்மன் நாட்டவர் திறமைக்கேழுத விடமளிப்பவர்கள்) தாக்குமளவுக்கு சென்று வன் செயல்கள் ஒப்பட்டதாகவும் கூறப்படுகிறது. நிலைமை கூட்டுக்கடங்காமற் போனதினாலே பொலிசார் அழைக்க

ப்பெற்று, பதினெண்மர் கைது செய்யப்பட்டனர். (இப்போது அவர்கள் விடுதலையாகியிருக்கலாம்)

முப்பத்தாறு பேர் எப்படித் தொவுசெய்யப்பட்டிருக்கலாமென்று, சிலர் ஆச்சரியப்படலாம்; பால் நினைந்துட்டும் தாயினும் சாலப்பரிவுமிக்க பிரதமரின் தமிழருக்கான விசேஷ சலுகை என முன்னாலையிலே தொக்கும் சிலர் கூறலாம். ஆனால் இதுபற்றி அந்நிறுவன மேலிடத்தவரிடம் விசாரித்தபோது அவர்கள் பிசுவருமாறு கூறியதாகத் தெரியவருகிறது.

“தமிழ் மாணவரின் திறமை அளவுக்கு அதிகமாகக் காணப்பட்டது இரு இன மாணவரினதும் பெறுபெறுகள் மலைக்கும் மடுவுக்கும் உள்ள வேறுபாடு போன்று காணப்பட்டதாலே வேறுஒன்றுமே செய்ய முடியாத நிலையில்—அதாவது பிழையைச்

செய்யவர்போலப் பயந்து, நடுக்கத்துடன்—முப்பத்தாறுபேரை எடுத்தோம்.”

முன்னர் இங்கு கடமை யாற்றிய ஜெர்மன் நாட்டு நிருபரொருவர் திறமைக்கு முக்கியமளிக்காத வேறுமனே இனவாதங் காட்டும் இடத்திலே என்னுலே தொழில் புரியமுடியாது எனக் கூறிவிட்டு, தனது நாட்டிற்குத் திரும்பிய செய்தியையும் தமிழரிற் சிலர் அறிந்திருக்கலாம்.

இவற்றுக்கெல்லாம், முற்போக்குவாதிகள் தமிழ் சிங்களக் கலப்பு மனத்தரகர்கள், வாலாட்டும் நாய்கள், முன்னுணைகள், க(ல்)லா நிதிகள், காரல் மாக்லின்பொதுவுடமைக் கொள்கையின் திருத்திய பதிப்பை வெளியிடுதற்குறிபெற்ற பேரறிஞர்கள், இனவாதங்கடந்த நிலையிலே சிந்திக்கும் தியானக் போன்ற இன்னோரின்

சுடர்
CHUDAR

தந்தை செல்வாவின் ஓடிப்போவியத்துடன்

“சுடர்”

பங்குனி இதழ்

இய்யொழுதுவிற்பனையாகிறது.

சமுத்தின் மிகச் சிறந்த கலை இலக்கிய ஏடு

சுடர் ஒன்றே!

விலை ரூபா 1-00

சிங்களம் மட்டும் சட்டம் சிறுபான்மை மக்களை

பாதிக்கிறது என்பதற்கு கோடீஸ்வரன் வழக்கு

ஓர் எடுத்துக்காட்டு!

1960ம் ஆண்டு நடைபெற்ற தேர்தல்களின் மூலம், இதுவரையும் தமிழர்களைப் பொறுத்தமட்டில் ஓரளவு நியாயமான கொள்கைகளைக் கடைப்பிடித்து வந்த பாரக்சியக் கூட்சிசன்யாவும், அந்நிலையினரும் பற்றிந்து "பெரும்பான்மை மயிசய்" என்ற சுழல்சாற்றில் சிக்கியதைத்தெளிவாக அறியக்கூடியதாகவே இருந்தது. 1956ம் ஆண்டு நடைபெற்ற தேர்தலில் பிரச்சாரங்களில், "தமிழ்மொழிக்கு நாடுமுழுமையும் சம அந்தஸ்து" என்ற கொள்கையை, பாரக்சியக் கூட்சிசன்யான மஹிசா சமசமாஜக் கூட்சியும், கப்பூனிசிட் கூட்சியும் வளியறுத்தவந்தன.

பின்னர் ஒரு சமயம் லங்கா சமசமாஜக்கட்சி இது பற்றி உத்தியோகபூர்வமாகத் தெரிவிக்கையில் "தங்களின் இந்த நிலைக்காகத் தாங்கள் இதுவரையும் பெரியதொரு விளையைக் கொடுத்ததாகவும், சிங்கள மக்கள் மத்தியிலே பெரும் இழப்பைச் சம்பாதித்ததாகவும்" ஒப்புக்கொண்டது.

1960ம் ஆண்டளவில் கப்பூனிசிட் கூட்சியினர் தாம் இது கானும் கைக்கொண்டு வந்த கொள்கையை உதறி எறிந்தனர். "சிங்களம் மட்டும்" என்ற கோரிக்கைக்கு ஆதரவளிக்கும் வகையில் தம்போக்கை மாற்றியமைத்தனர். இது நடந்த மூன்று வருடங்களின் பின் லங்கா சமசமாஜக்கட்சியினரும் அதை கொள்கையை ஏற்றுக்கொண்டதுடன், அப்போதிருந்த கூட்டரசாங்கக் கத்திலும், இதனடிப்படையில் ஒன்று சேர்ந்தனர்.

1965ம் ஆண்டு ஐக்கிய தேசியக்கட்சி ஆட்சிக்கு வந்ததெனினும், தமிழர்களைப் பற்றிய அதன் கொள்கைகள் ஏற்கனவே மறைந்து விட்டிருந்தன. டட்டி சேனநாயக்காவின் தலைமையில் இடம்பெற்ற அதன் மந்திரிசபையில் தமிழர்க்க்கட்சிப் பிரதிநிதி ஒருவரும் அங்கம் வகித்தார். 1966ம் ஆண்டு, தமிழ்மொழிச்சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தத் தேவையான விதிகள் இயற்றப்பட்டன. இந்த விதிகளின் அடிப்படையில் பின்வரும் சலுகைகள் வழங்கப்பட்டன.

1. சகல அரசாங்க அலுவலர்களிலும் தமிழையும் பயன்படுத்தல். பதிவுகளைத் தமிழிலும் இடம்பெறச் செயல். தமிழ்ப்பேசும் மக்களுக்குத் தமிழிலேயே தொடர்பு கொள்ளல்.

2. தேர்தலுக்கு முன்னர் மொழிவிடயத்தில் வழங்கப்பட்ட இளைப்பாற்றி அறிவித்தலை வாபஸ் பெறுதல்.

3. மாவட்ட சபைகள் பற்றிய உறுதிமொழிகள் வழங்கப்பட்டன.

ஆனால் இந்த விதிகளில் எதுவுமே நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை. பெரும் தாக்குதலுக்குள்ளான இந்தச் சட்ட விதிகளை, "சிங்கள மக்களும் பலாத்காரமான முறையில் தமிழை உபயோகிக்க தீர்ப்பளித்திருக்கும் ஒரு மசோதா" என ஆப்போது எதிர்க்கட்சியில் இருந்த சுதந்திரக் கூட்சியினர் (S. L. F. P.) பிரச்சாரங்களில் கட்டவிழ்த்துவிட்டனர்.

1968ம் ஆண்டு அரசாங்கத்தில் இருந்து தமிழர்க்க்கட்சி விலகியது. அதன் பிற்பாடு ஆட்சிக்கு வந்த எந்தக் கட்சிக்கும் தமிழர்க்க்கட்சி தன் ஆதரவை வழங்கவில்லை. 'புதியதொரு அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தை உருவாக்குவோம்' என்ற கொள்கையுடன் அடுத்து ஆட்சிக்கு வந்த ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்தின் வாக்களித்த

தொடர்ந்த திரு. கோடீஸ்வரன் என்பவர் எப்பவர் இச்சட்டத்துக்குப் பணிய மறுத்தமையினால் அவருக்குக் கொடுபடவேண்டிய 1962ம் ஆண்டு வேதன ஏற்றம் இடைநிறுத்தப்பட்டது.

இதனை எதிர்த்து ஆட்சியினரிக்கு எதிராக வழக்குத்

தொடர்ந்த திரு. கோடீஸ்வரன் அவர்கள். "1956ம் ஆண்டு இயற்றப்பட்ட உத்தியோக மொழிச்சட்டம், அரசியல் அமைப்பில் உள்ள 29வது சட்டவிதிக்கு முரணாகவும், பாரபட்சமானதாகவும் அமைந்திருப்பதால், இது நியாயமற்றதும், சட்டவிரோதமானதாகவும் உள்ளது" என்ற அடிப்படையில் விவாதித்தார். வழக்கை விசாரித்த சிரேஷ்ட நீதிபதியவர்கள் கோடீஸ்வரன் தரப்படு நியாயத்தை ஏற்றுக் கொண்டார். எனினும், எதிர்த்தரப்பினரால், பின்னர் உயர்நீதிமன்றத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்ட

—வளரும்

மேன்முறையீட்டு விசாரணையின் மூலத்தில், "அரசாங்க ஊழியர் ஒருவர் தன்னுடைய சம்பள விடயங்களை விட்டு ஆட்சியினருக்குக் கொடுக்கவழக்குத் தொடரமுடியாது" என்ற அடிப்படையில் தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டது.

பின்னர் திரு. கோடீஸ்வரன் பிரித்தானிய உயர்நீதிமன்றத்துக்கு (privy council) மேன்முறையீடு செய்த போது "ஒரு அரசு ஊழியர் அரசாங்கத்துக்கு எதிராக வழக்குத் தொடரமுடியாது" என்று இலங்கை உயர்நீதிமன்றம் அளித்த தீர்ப்பினை அது ஒரு புறத்தே ஒதுக்கித் தள்ளியதுடன், இலங்கை உயர்நீதிமன்றம், அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் சம்பந்தமாகத் தனது கவனத்தைச் செலுத்த வேண்டும் எனவும் பணித்தது.

இதனைத் தொடர்ந்த இலங்கை அரசாங்கம், பிரித்தானிய உயர்நீதிமன்றத்துக்கு மேன்முறையீடு செய்யும் உரிமையை இரத்துச் செய்ததன் மூலம் கோடீஸ்வரன் வழக்குக்கு ஓர் முற்றுப்புள்ளி வைத்தது. 1972ம் ஆண்டு நிறைவேற்றப்பட்ட குடியரசு அரசியல் சட்டவமைப்பில் இதுவரையும், சிறுபான்மையினருக்குப் பாதுகாப்புக்கள் வழங்கி வந்த — முந்திய அரசியல்மைப்பில் இடம்பெற்றிருந்த 29ம் பிரிவு முற்றாக அகற்றப்பட்டது.

—வளரும்

கழக ஆட்சிக் கவிழ்க்கப்பட்டதற்கு டெல்லியில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் கடும் கண்டனம்!

தமிழ் நாட்டில் தி.மு.க. ஆட்சி கவிழ்க்கப்பட்டதற்கும் மத்திய ஆட்சி திணிக்கப்பட்டதற்கும் இந்தியப் பாராளுமன்றத்தில் கடுமையான கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டது! கழக ஆட்சியை கவிழ்த்து அநீதியானது என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் பலர் கடுமையான குரலில் வாதிட்டனர்.

தமிழ் நாட்டில் குடியரசுத் தலைவர் ஆட்சியை ஏற்படுத்திப் பிறப்பிக்கப்பட்ட பிரகடனத்துக்கு நாடாளுமன்ற அங்கீகாரம் கோரும் தீர்மானத்தை மக்களவையில் உள்நாடு அமைச்சர் கே. பிரம்மாநாதரெட்டி கொண்டு வந்த போதே, எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் அதை எதிர்த்து வாதிட்டனர்.

திருமழக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களின் தலைவரான இரா. செழியன் பேசுகையில், திருமழகம் நாட்டுப் பிரிவினையை விரும்பிவிட்டால் என்று கூறப்பட்டதை மறுப்பதாகக் கூறினார். பிரிவினையைப் பற்றிப் பேசிய சபை உறுப்பினர்கள் எய்து கழகத்தலைமை நடவடிக்கையெடுத்திருப்பதாகவும் திரு. செழியன் சுட்டிக்காட்டினார்.

ஒரு கூட்டாட்சி அமைப்பிற்கும் உள்ள இந்தியாவில் மாநிலங்களுக்கு எதிராக மத்திய அரசு விசாரணைக் கமிஷன் அமைப்பதைக் கொள்கை அளவில் திருமழகம் ஏற்றுக்கொள்ள இயலாத நிலையிலிருப்பதாகவும் திரு. செழியன் தெரிவித்தார்.

மாரீகிஸ்ட் கட்சியைச் சேர்ந்த திணைப்பட்டாச் சாரியா பேசுகையில்—தமிழ் நாட்டில் குடியரசுத் தலைவர் ஆட்சியை ஏற்படுத்த அரசியல் சட்டப்படியான தேவை எதுவும் ஏற்படவில்லை யென்றார்.

கர்நாடகத்தின் முன்னாள் முதலியரும் பழைய காங்கிரஸ் தலைவருமான திரு. வீரந்திரபட்டில் பேசுகையில்—மத்திய அரசின் இந்த நடவடிக்கை துரதிருஷ்டமானது என்றார்.

டாக்டர் மாத்யூ குரியன் (மாரீகிஸ்ட் கட்சி) பேசுகையில், தமிழ்நாடு சட்டப் பேரவைக்கு உடனடியாகத் தேர்தல் நடத்தவேண்டும் என்று வற்புறுத்தினார்.

இதே தீர்மானத்தின்படி நாடாளுமன்ற மாநிலங்களவையில் இந்திய சோசலிஸ்ட்

கருத்தரங்குகள்

தமிழர் கூட்டணி

தமிழர் கூட்டணி, தமிழ் இளைஞர் போலவே ஆகியவற்றினால் 28 3 76 மார்ச் 4 மணிக்கு மாண்புமிகு அமைச்சர், 29.3.76 மார்ச் 4 மணிக்கு கனகராஜன் குளத்திலும், மார்ச் 6 30க்கு புளியங்குளத்திலும் கருத்தரங்குகள் நடைபெற்றன கூட்டணி, இளைஞர் பேரவைத் தலைவர்கள் உரையாற்றினர்.

—சுழத்தமிழர் தின் தேசியக் கடும் பாடிய கவிஞர் சரமணம்சதாசன்

